

LETO—YEAR XXI. Cena lista je \$5.00. Chicago, Ill., ponedeljek, 30. januarja (Jan. 30), 1928. Subscription \$4.00 Yearly.

Trust na polju mehkega premoga v Penni

Kaj je cilj trasta v prvi vrsti? "Wall Street Journal" odgovarja precej odkrito na to vprašanje.

Chicago, Ill. — "Wall Street Journal" glasilo bankirjev, trustovcev in milijardarjev, prizna, da so stroški, ki jih imajo premogovniški podjetniki za uničevanje in razdiranje organizacije United Mine Workers, vlaganje kapitala, ki jim nekega dne nosi stotere obresti. To priznanje pa zastavlja delavcem, posebno rudarjem, nova vprašanja. Kdo bo imel od tega vlaganja kapitala koristi? Ali bodo imeli koristi od tega Melloni, Taplinski, Rockefellerji in drugi kapitalisti, ki so zagospodarili tudi na premogovem polju?

"Wall Street Journal" pravi: "Sedanja produkcija se vrši z izgubo. Letno poročilo za leto 1927 bo izkazalo izgubo, ki je posledica znižane produkcije in stroškov zaradi stavke. Ta izguba in kompaniji bo omogočeno, ker se osvobodijo unije, konkurirati s premogom iz Zapadne Virginije."

To je povedano zelo odprto, da lahko celo preprost rudar razume, da bo treba producirati premog za najnižjo mezo, da bo mogoče konkurirati s premogom iz Zapadne Virginije. Zakaj? Rudarji se lahko pripravijo, da podjetniki, ki so pričeli producirati premog z neujakimi rudarji, ne morejo najti trga za svoj premog, kajti premog iz Zapadne Virginije uživa gotove transportne ugodnosti na železnih in ugodnosti za produkcijo so ugodnejše kot v Penni. Vrtnega so pa meze v Zapadni Virginiji v nekaterih premogovnikih že tako znižane, da ne zaslužijo več imena meze.

Pittsburgh Coal kompanija, pri kateri igrajo na prve gospi Melloni, posnema neujakso taktiko podjetnikov v Zapadni Virginiji. Ta kompanija znižuje mezo v pričakovanju, da dobi velika naročila na premog. Vzlicemu pa naročil na premog ni. V njenih in drugih neujaksov premogovnikih v okolici Pittsburgha delajo le po dva, kvečjem tri dni v tednu.

Naslednja tablica, ki je bila objavljena v Wall Street Journalu, pove zgodovino o produkciji, profиту in izgubi te kompanije skozi zadnjih petnajst let.

Leto	Produkcija tona	Čisti dobiček	Dobitki od tona
1913	18,298,851	\$ 1,811,850	\$0.078
1914	19,184,436	1,468,324	0.080
1915	18,709,928	3,129,928	1.68
1916	18,991,288	14,079,928	7.94
1917	17,186,799	9,209,928	5.36
1918	13,889,741	4,399,716	3.17
1919	12,848,486	14,088,716	10.96
1920	8,954,862	2,073,948	2.33
1921	6,812,717	3,714,968	5.45
1922	13,915,549	7,999,102	5.75
1923	9,070,973	251,888	0.028
1924	4,294,879	1,369,840	3.21
1925	5,042,801	2,114,476	4.19
1926	9,129,932		

To znamenje pomeni izgubo.

Ta tablica nam jasno pove, da premogovniki ne bodo nosili dobička, dokler je v produkciji mehkega premoga anarhija, čeprav podjetniki obratujejo svoje premogovnike z neorganiziranimi rudarji in jih plačujejo tako nizko, da kmalu ne bodo zaslužili za neslan krop in sok.

Rockefeller Consolidation Coal kompanija, ki je še pred Pittsburgh Coal kompanijo prelomila Jacksonvillsko pogodbo, vodi pri združenju premogovniških kompanij v trust. Boj proti uniji so smatrali kapitalisti potrebnim, da dokažejo, kako je združenje ali potrustjanje premogovne industrije potrebno, tako obratuje z dobičkom. Tako kapitalisti.

V resnici pa boj proti uniji rudarjev ni dokazal drugega, kakor to, da privatni interesi

Profili od dela malčkov seveda ne smrde!

Ni čudo, ako so za izkoriščanje otrok oni, ki bi morali najglasneje protestirati proti te vrste izkoriščanju.

Washington, D. C. — Pred kongresom je Zihlmanova predloga za omejitev zaposlenja otrok v Distriktu Kolumbije. Kadar pridejo take predloge pred zakonodajne zbornice, se vselej oglašajo klaverni vitezi, ki lomijo kopja pod eno ali drugo pretvezo za izkoriščanje otrok. In tako so proti omejitvi otroškega dela nastopili ravnatelji velikih dnevnikov, katerim je poverjena ekspedicijska lista. Njim so se pridružili še superintendenti brzojavnih družb.

Pri dnevniki in brzojavni družbi imajo glavno besedo seveda lastniki. Superintendenti in ravnatelji imajo pa od lastnikov mesta prideji drugi. Torej zlo je v profitu, v gospodarstvem sistemu, v katerem se časti Profit kot največji malik.

Zasiljanje pred kongresnim zborničnim odsekom se nadaljuje.

Nov Lindberghov rekord

Natančno ob napovedani minuti došel prvi v Bogoto visoko v gorah. Piše poročila v zraku.

Caracas, Venezuela, 29. jan. — Lindbergh je danes došel iz Kolumbije na tukajšnje improvizirano letališče, 80 milj od Caracasa, potem ko je imel eno uro zamude. Letalec je pojasnil, da se je bil začasnó izgubil v megli nad morjem v bližini obrežja Venezuele. Čim je stopil na tla sredi ogromne množice ljudstva, je prosil venezuelskega predsednika Gomeza o proščenju radi zamude.

Bogota, Colombia, 28. jan. — Chas. A. Lindbergh je prvi letalec, ki je včeraj došel v Bogoto, glavno mesto južnoameriške republike Kolumbije. Mesto se nahaja v kotlini visoko v gorah. Priti po zraku sem se pravi iti visoko čez dva grebena gorovja Andes, kjer je skoro večna megla. Teren v teh hribih je skozinsko divji; visoka goraka slemena so poraščena z neprodinimi džungli. Lindbergh pa je premagal vse to in priletel sem iz Cartagene v ravni zračni črti 400 milj v šestih urah — kakor je prej brzojavil. Prišel je natančno ob minuti, ki jo je napovedal v brzojavki.

15,000 oseb je pozdravilo letalca na prostoru, ki so ga pripravili za letališče; na ulicah mesta je pa bilo 100,000 oseb, ki so opazovale Lindbergha, ko je trikrat obkrožil Bogoto predno je šel na tla.

Lindbergh piše poročila o svoji turneji za ameriške liste. Zadnje poročilo je spisal v zraku med poletom iz Paname v Cartageno. Z levice drži ročaj krmila, z desnice pa piše med opazovanjem dežele pod seboj.

Zionizem v Palestini propada.

London, 28. jan. — "The Daily Express" poroča, da je zionistično gibanje v Palestini na robu propada. Namen gibanja je bil, da se Judje drugih dežel naselijo v svoji stari domovini in tam razvijajo svoje industrije, kmetijstvo in trgovino. Gibanje se pa ni obneslo.

Fašisti napadi jazzno opero na Dunaju.

Dunaj, 28. jan. — Avstrijski fašisti so snoči inscenirali demonstracije v gledališču proti novi jazzni operi "Johnny". Peli so antisemitске pesmi in metal stekleničice z amonijakom med občinstvo. Dvanajst fašistov je bilo aretiranih.

POTEZE PROTI PREMOGI V PO-NOČ FARMARJEM

Narodna farmarska grana je izigrala svoj lasten sistem zadolžnic proti predlogi.

Washington, D. C. — Pozvane in nepozvane sile so na delu, da se razbije akcija s postavami za pomoč farmarjem. Narodna farmarska grana, farmarska organizacija, v kateri odločajo bogati farmarji, kar toliko pomeni ko konservativnejši med najkonzervativnejšimi, je izigrala potezo proti zakonodajni pomoči za farmarje. V ta namen predlaga svoj lasten sistem zadolžnic mestu McNary-Haugenovega načrta za "izjednačevalne pristojbine," ki naj služi za izravnavo izgub, ki pridejo od ložavanja produktov ameriških farmarjev na tujesemsko trgo.

Farmarska unija in Farmarska birojska federacija, dve močni farmarski organizaciji, podpirata "izjednačevalno pristojbino".

Poteza, ki jo je izigrala Narodna farmarska grana, prinaša to nevarnost, da lahko precej kongresnikov glasuje proti McNaryjevi-Haugenovi predlogi in da odbrži še farmarjem prijazen lice, češ, da se jim načrt Narodne farmarske grane zdi veliko boljji, kot pa priporočilo o "izjednačevalni pristojbini".

Podporniki administracije pa vztrajajo pri tem, da se "izjednačevalna pristojbina" ne odobrli. Kdor ni slep in gluhi, je lahko spoznal, od kje je prišel pihati veter v Narodni farmarski grani.

Mehika prodra s prvim prodajom v Havani

Panameriški kongres je soglasno odobrili revizijo v vodstvu unije. Poslaniki ne bodo več edini član direktije.

Havana, Kuba, 28. jan. — Mehika je včeraj zmagała s svojim predlogom na panameriškem kongresu glede revizije v določbah o vodstvu Panameriške zveze s klerikalnimi rebeli. Lemnatarji, ki so bili aretirani prej, so v glavnem mestu, so bili večinoma izpuščeni, pridržani pa so v zaporu učitelji, vsi duhovni, dvanajst po številu.

Pred par dnevi je bila v Najaritu bitka med federacij in vstajniki tolpami, v katerih je bilo 37 rebelev in 14 vojakov ubitih.

Ohle morda izžene ameriške oljne tvrdke

Po novem zakonu so vsi petrolejski vrelci v državi nacionalizirani.

Santiago, Chile, 28. jan. — Na temelju novega petrolejskega zakona, s katerim so nacionalizirani vsi petrolejski zakladi v republiki Chile, bodo ameriške in britanske oljne družbe vsekakor prisiljene ustaviti obrat in ne bodo dobile več nobenih koncesij. Zakon določa, da chilaska vlada izda milijon dolarjev za konzerviranje in obratovanje vrelcev.

85 let v čevljarški delavnici.

Pariz, 28. jan. — Čevljar Jean Baptiste Chassepierre iz Charlevilla je bil včeraj odklikovan s tracom častne legije, ko je dovrnil 85. leto svojega čevljarškega dela. Njegov oče je bil tudi čevljar. Njegov dom je njegova delavnica, kjer že 85 let neprenehoma šiva nove in krpa stare čevlje.

ZASTOPNIK DELAV. TISKA ZAPRT V COLORADU

Kaj je vzrok njegovi aretaciji? Sliši se, da maščevanje Rockefellerjevih interesov.

La Fayette, Colo. — Frank Palmerja, poročevalca Federaliziranega tiska v stavkovnem distriktu, so vojaške oblasti zopet aretirale, ker pogumno "in odprto brani civilne pravice rudarjev proti Rockefellerjevim interesom. Aretiran je bil tudi organizator organizacije IWW Walter Nesbitt.

Areteciji sta mogoče maščevalni akt Rockefellerjevih interesov, ker je mrlička porota v Walsenburgu pronašla, da je državna policija pod vplivom Rockefellerjevih interesov kriva uboja nekega neoboroženega stavkarja in nekega dečka dne 12. januarja. Porota je izrekla, da sta bila uboja izvršena brez poverda in da policija ni kazala najnujnejšega spoštovanja do človeškega življenja.

Pri tem uboju je bil obojen Palmer od strani gvernerja, da je zakrivil uboj. Porota, ki ni pod vplivom Rockefellerjevih interesov, je pa krivdo za uboj predložila pred vrata Adamsove državne policije, ki se briga toliko, kaj je zapisana v postah, kot za lanskí sneg. Palmer je znana oseba v delavskem gibanju države Colorado. On je član denverske tipografske unije št. 49 in skozi pet let urednik delavskega lista "Colorado Labor Advocate," o katerem se lahko reče, da je najvplivnejši delavski list zapadno od Missisippija.

Državna policija je aretirala Palmerja prvokrat dne 15. decembra, ko je govoril stavkarjem v Longmontu, trideset milj severno od Denverja. V zaporu je bil pridržan dva tedna, ne da bi bila proti njemu dvignjena obtožnica. To se je zgodilo, da ni mogel biti zaslišan kot priča, ker so se ball, da bo njegovo pričanje pred industrijsko komisijo škodovalo Rockefellerjevim interesom.

Po premogovnem polju se širili govori, da je policaj, ki je ubil neoboroženega stavkarja, prejel od Rockefellerjevega premogovnega predsednika tisoč dolarjev nagrade v gotovini. Mrliški poroti je bilo povedano, da je bil Jesse Weiborn, predsednik Colorado Fuel & Iron kompanije v Walsenburgu na predvečer uboja. Drugo jutro se je pa zgodaj odpeljal. Imel je priti, da pregleda premogovnik. Ker se pa premogovniki ne pregledujejo, pomeči, je porota prišla do drugega zaključka.

Pobojnik, ki je prejel tisoč dolarjev, se je oprijal. V pljanosti se je pa hvalil o delu, ki ga je izvršil nad dvema stavkarjema. Preden so stavkarji lahko pričali o tem, so bili aretirani. Federalizirani tisk je takoj protestiral proti aretaciji svojega poročevalca in zahteval, da se izpusti.

V domratno ječo radi \$25.

Fergus Falls, Minn. — Harry Weldon, ki je vmiolil v železniški postajo v Perhamu in ukradel \$25, je bil v petek obsojen v domratno ječo na podlagi novega zakona proti "nepoboljšljivim zločincem."

20 let ječo radi rop.

Eau Claire, Wis. — Perry C. Brumley, ki je v oktobru l. l. napadel na cesti in oropal Doris Johnsona in Jack Grinsella, je bil v soboto obsojen na 20 let težke ječe.

Potres v Kanadi.

Quebec, 28. jan. — Včeraj se je stresla zemlja v petih okrajih province Quebec. O kakšni škodi ni poročil.

Pet žensk utonilo.

Tiemen, Altir. — Pet žensk je v petek utonilo tukaj, ko se je podrla leseno kopališčno postopje in jih vržlo v morje.

Zinovjev in Kamenjev presita odpuščanja!

Objavila sta pismo, v katerem izjavljata, da nista več trockista.

Moskva, 28. jan. — Gregorij Zinovjev, bivši predsednik izvrševalnega odbora komunistične internacionale, in Lev B. Kamenjev, bivši sovjetski poslanik v Rimu, ki sta bila izgnana v Tambov, 500 milj vzhodno od Moskve, sta zadnje dni objavila skupno pismo v "Pravdi," glasilo vseruske komunistične stranke, v katerem izjavljata, da sta se premislila in nečeta več slediti Trockljevii opoziciji. Oba prosita ponovnega sprejema nazaj v stranko, v kateri bosta naprej "dobra boljševeka."

Zinovjev in Kamenjev razkrivata v pismu gotove načrte Trocklija, namreč, da je hotel Trockij ustanoviti svojo posebno stranko za boj proti priznani komunistični organizaciji, katera je na krmilu. Avtorja pisma pravita, da sta spoznala, da je bilo to napačno, kar je počel Trockij, kajti on je izdal temeljne principe komunizma in hotel je strme glavi obstoječi režim sovjetov pod pretvezo, da so Stalin in drugi voditelji stranke zavrgli čista Lenina načela in odšli daleč na desnico pod kamoflažo nove ekonomske politike.

Dalje pišeta, da nista nikdar nameravala exscipiti stranke, priznavata pa, da sta "pomotoma odobraval obsto manjšinske frakcije v stranki kot protiteča, ki ima s pomočjo odprte kritike rasčistiti pojme in doseči komunistični ideal."

Ker sta Zinovjev in Kamenjev tako naglo obrnila plašč po vetru in objubujeta, da bosta delala v stranki proti vsaki opoziciji, je varjetno, da ju stranka morda usliši. Prej sta zagovarjala s Trockljevii vred "čisti komunizem," ki znači, da se morajo sovjeti vrniti nazaj k splošnemu kartnemu sistemu razdeljevanja živil in obleke, odpraviti denar in meze ter popolnoma odpraviti vsako privatno trgovino in privatno obratovanje industrij.

Foster obtožuje vodje unij korupcije

Izdal je knjigo, v kateri navaja imena.

Chicago. — William Z. Foster, bivši vodja ameriške komunistične stranke in tajnik Stokovnounijake vajojne lige, je spisal knjigo z naslovom "Misleaders of Labor," katero je te dni izdala omenjena liga. Foster v tej knjigi obtožuje voditelje velikih delavskih strokovnih unij korupcije. Pravi, da namenoma izdajajo štrajke, prodajajo vpliv delavskega časopisa in imajo pobjenike v svojih uradih. Avtor navaja imena, datume in prostore ter vsota denarja, ki so jih prejeli voditelji unij.

Ibanex umri.

Mentone, Francija, 29. jan. — Vicente Blasco Ibanex, španski pisatelj, je včeraj tukaj umri. Ibanex, ki je dosegel svetovno slavo vsled svoje knjige "Štirje jezdec apokalipse," je spisal "Petega jezdeca," ko mu je smrt vzela pero iz roke. Dela ni dokončal. Umri je v pregnanstvu, ko je moral bežati iz Španije vsled svojih republikanskih in liberalnih idej. Njegova poslednja volja je bila, da ga pokopljejo v Franciji.

